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1. ['1MTOH TINIHIH aTKApaTbIH KbI3METI

* [IMTOH - 0ObEKTIre barbiTTanfaH XXofapbl AeHrenni, AMHaMmKanbIK
nporpammarnay Tini, on MHTepnpeTaTop apKbifbl XXYMbIC ICTEUI.
OHbIH, KypaMbliHOAFbl MaMIMETTEP KYPbIbiIMbl MEH oriapabliH
OVHaA-MUKanblKk Typae Tuntenyi kongaHbanbl nporpammarnap
XXasyfa eTe biHFannbl 0onbIn caHanagsbl [1].

* Python - HTEPNPETUPYEMBIN, OOBLEKTHO-OPNEHTUPOBAHHbIN S3bIK
nporpamMmMmpoBaHNA BbICOKOIO YPOBHA C AMHAMUNYECKOU
CEMaHTUKOWN. Ero BCTPOEHHbIe CTPYKTYPbl AaHHbLIX BbICOKOIO
YPOBHSA B COMETAHUN C AMHAMUYECKOU TUNM3aLumnen u
ONHaMU4eCcKoU NpUBA3KOWN OenatoT ero oO4eHb
npuBrekaTernbHbIM 045 030aHNA NPUKNaaHbI

%‘

pamMmm [1].
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[ TUTOH TINIHIH AamMy XOnbl

* [IMTOH — Xannbl MakcaTTarbl XXOfapbl AeHrengeri nporpammanay
Tini. On 1991 XbiNbl Nanga 6onfaH, OHbl anfaw peT 1991 x.
Xacan wblrap-FaH Guido van Rossum (I'mao BaH Poccym) aereH
MamMaH bonatbiH. 2018 XbINablH Winge ansiHaa Ban Poccym 30
Xbl1gan icTereH Kew-o0acLbinblK KbI3BMETIHEH KETTI.

* Python - UHTEpNpPeTUpPYyeMbIN BLICOKOYPOBHEBLIN A3bIK NPOrpaMm-
MNPOBaHUA 00LLEr0 HasHavYeHus. A3blk Python ObInm co3gaH Guido
van Rossum-OM U BnepBbie BbinyLleHa B 1991 roay. B ntone 2018
roga BaH Poccym yuwien ¢ nocta nuaepa B A3bIKOBOM
coobuecTBe nocne 30 neTHen paboThbl.



[ TUTOH TINIHIH AamMy XOnbl

[1nTOH (Python) TiniH »kxacay 1980 . COHbIHAA
ronnaHg MHCTUTYTbl CWI (MaTemaTtuka XeHe
MHAPopMaTUKa opTanblfbl, 20/1/1. Centrum Wiskunde
& Informatica) KbiIaMeTKepl [ Buao BaH Poccym
(afbin1. Guido van Rossum) bacTtaybiMmeH, ABC Tini
Heri3iHge xacanabl. 1991 XX aknaHga [ Bunao Tin
Kaunbl anfallKkbl MONIMETIH XapusanaraH 6onaTbiH
( [pynna HOBOCTEM - alt.sources).




[TUTOH TINIHIH AamMy XOnbl

Python TiniHIH gamy KeseHaepl

LLbikkaH mep3imaepi Python Tini Hyckachbl (LUbIFy Mep3imi)
Python 0.9.0 (1991-02)
Python 0.9.0 (1991-02)

Python 2.x
(2000-10-16)
Python 3.x
(2008-12-03)

Python 2.7.11 (2015-12-05)

Python 3.4.5 (2016-06-27)

Python 3.5.2 (2016-06-27)
Python 3.6.1 (2017-03-21)



Python Tini Here KeH TapanfaH?

* byn TiN MHTEepHEeTTE TeriH TapaTbinagbl:
* KiTanxaHacbl eTe 6an, MyMKIiHOIKTEPI MOI

* [luTOH OaprnblK anmMakTapaa KongaHbiC TanThbl:
* Web KOCbIMLLANAPbIH XXacangbl
* ManimeTTep 6a3acbIMEH XaKChbl XKYMbIC iCTEN anagbl

«YcTenaeri oepbec KoMNbOTEPIEPAE XKEH|S
nporpamMmmarnaHabl

* ManimeTTepal Tangay iciHae e KongaHbinagb!
* benHenep MeH cypeTTepal Xakcbl eHOena,
» OObeKTIre barbITTanfaH nporpaMmmMarnaygbl cymemengena;

* IHTEPAKTUBTI TYPAE XKYMbIC iCTEyre ae biHFausbl 60nbIn
Tabblinaabl



2. [ INTOH HyCKanapbl (Bepcuanapsbil)

* [1NTOH TINIHIH KEH NanganaHbiNnaTtbiH Hyckanapsl 2.7 ... 3.6.

 Kes kenreH HycKacblH nanganaHa anachbi3, OHbl 63iHI3 KanayblHbl3fFa
oonagbl.

« Ocbl HycKanapablH anblpMallbifiblfbl HEAE?

* OnapgbiH CUHTAKCWUCI xeHe iWwki doyHKUunanapbl apTypi 0onbin
Kenenl

74 Python 2.7.6 Shell | & Python 3.6.2 Shell

File Edit Shell Debug Options

Python 2.7 .6 (default, Nov 10
Type "copyright”, "credits" or

>>> print "Hello"
Hello

>>> print 5

5

>:>>|

| Python 3.6.2 (v3.6.2:5fd33b5,

E

File Edit Shell Debug Options

Type "copyright”, "credits" or
>>> print("hello"”)

hello

=== print(5)

>>>I

Python 2.7.*

Python 3.6.*



[ITMTOH HyCcKanapbIH KonaaHy

*[IMTOH 2.x HyYCcKanapbl ecKipreH, Kasipri KonaaHbICTarFbICbl
COHFfbI 3.X HycKanapbl.

* bipak [NlMTOH 3.x HyCcKanapbIHbIH a3gafaH KeMLWINIKTEPI
bap, KiTanxaHanapbl YNKENTEH calbliH, CYUEMENAEHYI
KnblHOan 6apansl, Linux )xeHe Mac Xynenepi ani ae 2.x
HyCKanapblH NanganaHbin Keneg,

*3.X HyCKanapbl KOMNbLIOTEP XadblH 6TE TUIMAI
nanvganaHagbl

e Keneci antara LWeniH Keneci cant ManiMmeTTepiMeH TaHbICbIN
LWbIFbIHAAP: https://wiki.python.org/moin/Python2orPython3




3. ['11MTOH TINIH KONgaHy opTachl

* Common Python opTacbiHaH KepekKTi Nporpammanapabl XXyKTen
any: Pecmu bactankbl nporpammanap (penuagep) Python, IDLE
XoHe Python KopLiaynapsbl (yTMnuTTepi)

* ¥CblHbINaTbIH Hyckanap 2.7.x ... 3.6.x
* MIS DOS XyuneciHiH CMD KoMmaHAanblIK XornblH nanganaHy apKbinbl
* cmd KOMaHg4anapblH Icke Kocbln, "python" TiNIHE KIpy KaXeT

* [lporpamma a3y Kypangapebl:

* Web pecypctap — www.pythonanywhere.com — TEriH Kipyre
bonaTtblH cepBepAeH nporpaMmmanap KeLipin any

* PyCharm opTtachl - https://www.jetbrains.com/pycharm/
« Koacibu nporpammanap xacay ywiH: Jupyter - http://jupyter.org/

e Xbingam icTeuTiH NMTOH KOHCOMbIH XX8HE UHTepnpeTaTopapabl
nanganaHy



Tingl kongaHy optanapsl

[ & Python 3.6.2 Shell _ O %

[ IDLE File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.6.2 (v3.6.2:5fd33b5, Jul 8 2017, 04:14:34) [MSC v.1900 32 bit (Intel)] on win32

Type "copyright”, "credits" or "license()" for more information

>>> print(“This is our first lecture. " + "Oh, yes, Hello World\n" + "And hello to that guy in the left corner")
This is our first lecture. Oh, yes, Hello World

And hello to that guy in the left corner

° CM D BN KomanaHan ctpoka - python

Microsoft Windows [Version 10.0.17134.228]
(c) Kopnopauua MaikpocodT (Microsoft Corporation), 2018. Bce npaBa 3auwMuleHbi.

C:\Users\Koshakan>python

Python 3.6.2 (v3.6.2:5fd33b5, Jul 8 2017, ©4:14:34) [MSC v.1900 32 bit (Int{
Type "help", "copyright"”, "credits" or "license"™ for more information.

>>> print

<built-in function print>

>>> print("I wanna go home and sleep")

I wanna go home and sleep

>>>




Ingl Kongany
pTanapsbl

B Project1 [C:\Users\Koshakan\PycharmProjects\Project1] - ..\venwWlinclude\Lecturel.py - PyCharm

Eile Edit C n To

m Project1

* PyCharm

 Jupyter NotebooR e

% Cepsucel 10 HeeepoaTHO gew: ox Amazon Kindle Fire £ Hactpoiiku @ Mertannouepenuua ¢ [j MoakntoueHune Xiao

— Jupyter

Files Running Clusters
Select items to perform actions on them.

0 v i/

I Lectures



AnfaLllKbl Kapananbim
nporpamMmma

*lecl.py - nporpamMmma HaTUXKECIH LUblFapy

L& Python 3.6.2 Shell
File Edit Shell Debug Options Window Help

Python 3.6.2 (v3.6.2:5fd33b5, Jul 8 2017, 04:14:34) MSC v.1900 32 b
Type "copyright”, "credits” or "license()" for more information.

> 3 0

============ RESTART: D/ITU 18-19/Python 18-19/Lectures/lec1.p
>>> lec1("Gandalf")

"Fly fools" - , said Gandalf

>>>




AnfaLlKkbl KapananbiM NporpamMmma

Q N o o H
|

(24 =

24 + 2
2802 )
2= 236
12741772
34*%2

-Mblcan baxl.py - dain atbl

# Kocy
# Azaumy
# Kebeumy
# beny

# [lopexeney e = 34*34

print("a-->", a)
print("b-->", b)
PEERE (o5 3 C.)
PENEE S e
print("e-->", e)

HaTuxeci:
a--> 26
b-->-18
c-->72
d-->10.0
e--> 1156




KopbITbIHAbI (pEe3toME)

*[IMTOH XbINaH eMec ekeH (punbm aThbl)

[lnTOH Backa nporpammanay TinaepiHe KaparaHaa, XXeHis
urepineal, Kbicka »asblnaabl

«XXKannbl 2 HycKachkl (Bepcusicbl) bap ekeH

*|DLE, Shell, CMD, Jupyter Notebook, PyCharm, Jupyter Notebook,
www.pythonanywhere.com, PyCharm, T.C.C. nporpamma Kypy
opTanapbiHOA XXYMbIC ICTEU anaMbl3

* EHAI ICKe Kipicin, nporpamma Kypyabl bactanblk &




COHbIMEH, asikTauMbI3.
TbiHOAFaHOapbIHbI3Fa paxMeT!

Python is Good

Erep 6acka yn xaHyapnapblHbl3 6onmaca, [NutoHabl 6ip bankan
Kepewuik.



Python TiNniHOe nporpammanay

2 Aapic — Xannbl ManiMeTTep

bepibaeB b.
b.buribaev@gmail.com
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CypakTtap

* print () PYyHKLNACDH
* LLIbIFapbinaTtelH ManiMeTTepal dopmartTay

* |[f-else onepaTopbl XXeHe maTemMaTuKanbIK
oneparopnap

* ManimeTTep eHrisdy
» Koatapfra kommeHTapumnep 6epy
* [1porpamma kogbl Mbicangapsl



print () PYHKUNACHI

byn NUTOH TiNIiHIH eH XXui KongaHbINaTbIH
dyHKUUACHI

* TinagiH Kypamaac iwki (ctaHaapTThl) PYHKUUACHI
* print "Some Text" — python 2.7.*
* print("Another Text") — python 3.6.*

* ApryMeHTTEpI:
* print(*object, sep=
* Mbican:

g o _ ekeH", sep="pan kasip", end="?1")
OHFbI KON HOTUXKECI:
Kim mafaH gan kasip 1000 TeHre bepe anap

eKeH?!

, end="\n’, file=sys.stdout, flush=False)




ManimeT Wweirapy doopmartTtapbl

CI3 LWbIFapbiNaTtbiH MaMIMETTI AypblCcTan paciMaen
anacbl3.

*OHbl Kanau icteyre bonap ekeH?
HaTuxeci

‘OHblH, 6ipHeLL|e Tocini Gap: ... /PycharmProjects/bb/venv/btanis.py
TaHbICcanbIK, MEHIH aTbIM - A3aT
*]1-MmbiCcan:

name = "A3aTt" Process finished with exit code 0

print (" TaHblcanblk, MeHIH aTbiIM - %s" % name)



ManimeT Wweirapy doopmarttapbl

e 2-MblCan:
name = "Aszat"
surname = "fFaHuynbl"

print("MeHIH TOonbIK aTbl-XeHIM - %s %s" % (surname, name))

MeHIH TonbIK aTbl-XKeHIM - F aHuy bl

e 3-MblCar: A3aT

a = 10

b = 20

print("%1i XeHe %1 KocblHAObICHI - " % (a,b),a+b)

10 X8He 20 KOCbIHAbICbI -
30




ManimeT Wweirapy doopmartTtapbl

e A-MblCaJT;

* .format(...) agic Oky ceHaepre 6onaluakta nangansi 6ona
print("Oky {1} 6onaw&@a {0} 6ona ma?".format("nangans ",
"ceHpepre"))

 Tancoipma: KitantapgaH .format() Typarbl TONbIK OKbIM, Kerieci cabakra

anTbin bepeciHaep.

s i—int # OYTiH caH

* d —signed int decimal # TaHb6anbl oHAOLIK CaH

e ¢ — character # TaHba, cMMBOI
e f—float # HaKTbl, XXbIMMKbIMaribl HyKTeni caH
* s-string # Cce3 TipKeci (CTpoKa - TIPKEC)

* MyHbIH TONbIK KECTECI KEneci cnanara



% TaHOacbl apKblnbl TYpAeHaipy kecteci

T::g:::nlpy TyciHikTemeci

d TanOanbl oHAbIK caH

[ TaHbanbl oOHAbIK caH

0 TanbachbI3 ceri3aik caH

y 'd' TaH6aCbIHbIH BYPbIHFbI €CKi 9KBUBANEHTI, AFHU
TaHbanbl OHAbIK CaH

. TaHbachkl3 OH anTbINbIK caH (Kiwi apinTep, TOMEHTI
perncTp)

X TaHbacbI3 OH anTbibIK caH (bac apinTep, XXofapfbl
perncTp)

o XKbimKbiMarnel YTipai 3KkcnoHeHuman popmar (KiLi
apinTep)

e XKbimkbiManel yTipni akcnoHeHuman doopmar (bac
apinTep)
XKbimKbiMarbel HYKTENi OHAbIK caH popmartsl

F XKblmkbiManbl HyKTenNi oHAbIK caH doopmMaThl
Erep napexe -4-TeH apTblk Oorica Hemece ganairi TemeH

& bonca, «e» CUAKTbI, anTnece «f» dpopmaTtbl cekinai

C Erep napexe -4-TeH apTblk Oorica Hemece aanairi TeMmeH

bonca, «E» cnakTbl, auTnece «F» popmatbl cekingi

Bip cumBon (OyTiH caHabl HEMece cumBonaapabiH 6ip
YKOIbIH Kabbinganagbl



MoanimMeTTep apacbiH aXbipaTy

cumMmBongapbil

* 5-MbIcarn: »amn 60c opblH TaHDacbIMeH berny
PRI ME @& BIPLE, PER"; * L)

* 6-MbICan: HyKTeni yTip (;) TaHbacbiMeH beny
prinE IR -AAEKEEERT LI g s ans -5

e 7-Mbican: backawia (~~) TaHbanapmeH deny
print('bip', "Eki', 'YWw', sep='~~")

* 8-MbiIcan: kengeHeH Tadbynaums (\t) apkbinbl 0el
print (' bip\tEki\tYw")

* 9-Mbican: Kenecixongapra kewipy (\n)
print('Bip\nEKI\nYwWw")

HaTtuxenep:
bip Eki YL

bip;Eki; YL

=) | R = A
1I¥>ip Eki  Yw

bip

EKi
Y




CaHaapabl chopmaTtTan wbiFapy

* dopmaTchI3 LWbIFapy
jp = 5450000.0
print('XKbingblk nanga:',jp)
ap = jp/12.0
print('Aunbik nanga:',ap)

HaTtwmxeci:
Kbingbik nanga: 5450000.0
Aunnblk nanga: 454166.6666666667

« dopmaTneH webirapy, '2f' — dopmat cneumdomnkaTopsbl : benweri 2 ungp

a = 54321.6789
print(format(a, '.2f"))
print(format(a, '.1f"))

54321.68
54321.7

« opmartneH wbiFapy, 'e' —dopmart cneundunkaTopbl : 3KCNOHEHUMangbl

caH
print(format(54321.6789, 'e'))
print(format(54321.6789,"'.2E"))

5.432168e+04
5.43E+04




CaHaapabl chopmaTtTan wbiFapy

« dopmaTneH BantoTaHbl WbiFapy, OyTiH 0enikTiH apbip 3 UNdPbLIH YTipMeH erin

Xasy ——
at = 3500.0 # aninblk TabbiC Ci3giH XbIablK TabbICbIHbI3

jt = at*12 # Xbingblk TabbIC 542,000.00
print (' Ci3giH Xbingblk TadbbICbiHbI3 $',
format(jt,"',.2f"'),sep="")

» QopmaTtneH wbiFapy, '10.2f' — dopmart ¢ - oHi ,
umcrt))p & ok a CaHblHbIH MaHI =  54321.68

a = 54321.6789
print('a caHblHbIH M8HI = ',
format(a, '10.2f"'))
« @opmart apKblsibl OYTIH CaHHbIH EHiH (14) 6ep!:!l'!,3é’ v!%’,zﬁ?.ﬂcbpp,bl VFipMeH benin

Xazy
print(format(123456789.'14.d"))



CaHaapabl chopmaTtTan wbiFapy

« Keneci nporpammaga caHabl BanoTa TypiHAE WhbiFapy
KepCETINIreH.

# benweri 6ap HakTbl caHabl LUbIFapy.
amount_due = 5000.0

monthly payment = amount_due / 12

print('©p6ip annbIK TOMSNES PR{SIpE T )Y Jpayment, .2f))

* [lporpamma HaTUXECI:




CaHaapabl chopmaTtTan wbiFapy

« Keneci nporpammaga caHabl BanoTa TypiHAE WhbiFapy
KepCETINIreH.

# benweri 6ap HakTbl caHabl LUbIFapy.
amount_due = 5000.0

monthly payment = amount_due / 12

print('©pbip annblKk Tenem =", fogxmgtkaapnthly_payment, '.2f'))
. nporpaMMa HaTWXKecCl OpOip annbIK Ternem = 416.67




CaHaapabl chopmaTtTan wbiFapy

« Keneci nporpammaga caHabl BanoTa TypiHAE WhbiFapy
KepCETINIreH.

# Haxkmbl caHObI earitoma mypiHOe WbiFapy
monthly pay = 30000.0
annual pay = monthly pay * 12

print('Ci3aiH XbiNAablK TaObICLIHLI3 $',

s -arr - o Brdian N\
format(annual_pay,5=2f ), sep= )

Ci3aiH, »xbingblK TabbicbiHbI3 $360,000.00




CaH epici eHIH KepceTy

>>> print('CaH ="', format(12345.6789,'12,.2f')) Enter

HaTuxeci:
CaH= 12,345.68

>>> print('CaH ="', format(12345.6789,'12.2f')) Enter

HaTuxeci:
CaH= 12345.68




BbyTiH caH eHIH KepceTy

* format doyHKUUACBIH OYTIH caHAapfFa Aa kongaHa anameli3. MyHaa exi
TYPIi MYMKIHAIK Oap:

e TUMN KepceTKiWi peTiHae d cMumBonbl KongaHbinagb!:
e [JanAaik kepceTinmenal.
* TemeHae 123456 caHbl POPMATChI3 LUbIFapbISiFaH:

>>> print(format(123456, 'd')) HaTtumxeci:
» Keneci xxonga 123456 yTip apKbifbl a%géf.')%ﬁrblnbm Xasblnagbl:
>>> print(format(123456, ',d')) HaTnxeci:

» TeMeHAe CaHHbIH eHi 10 OpbIHMeH Bépirfred:

>>> print(format(123456, '10,d")) | HaTnxeci:
123,456




[Tanbi3 (%) TaHOACbIH WbIFapy

* [lanbl3 TaHBACLIH LWbIFapy YLUIH CaHHbIH TUMIH KBPCETETIH f
CUMBOJTbl OPHbIHA % TaHBACbIH KOKO KEPEK:

>>> print(format(e.5,'%')) | HeTuxeci:
» Erep 6yTiH caH TypiHae 6eprimidkEREEONS nairin 0 eTin

bepemis: HaTtuxeci: 50%
>>> print(format(0.5,'.0%"))

>>>




If-else Hyckaynapsbl (LLAPTTbl 6PHEKTEP)

* if-else HyCcKaynapbIHbIH iLLKI ornepaTopnapbiH (OnoKTapbl) LWWEriHICNEH a3y
Kepek, o1 YLWIH MblHanapabl eCTe cakTay Kaxer:

- if - else Hyckaynapebl LWEriHIicCi3 TypanaHbin, b6ip aeHrenae xasblnagbi;

- if )xoHe else HyCcKayrapblHaH KEWIH TypaTbIH ONokKTap (iLki oneparopnap)
LLEriHiCneH Xa3blnaabl. brnokTapablH COs Xak LWeTTeH bipaen weriHicnex
(3-5 OpbIH) Xas3bINybIH MYKUAT Kagaranay Kepek (Tek 00CopbIH HE He TeK
Tab ). Mbicansbi:

temperatura = -3

if temperatura < 5:

print ('KYH canKsH, kminHin ansHms. ')
else:

print ('KYrR xaKcsi, KsigeipyfFa 6osiagsi. ')

HaTwmxkeci: KyH cankbiH, KMiHin

Py e u B R BB 1 N



if-else Hyckaynapsbl (LLAPTTbl 6PHEKTEP)

« Keneci kog goparMeHTi = onepaTtopbiH narvganaHbin, month
anHbIManbICbl KepceTin TypfaH MaHAal 'KaHTap' Tekcepeai ae, HaTuxe
bepeni:

month = 'KapaLlia'

if month |="'KaHTap':
print(">KaHa xbin mepekeci TonnaHbangsi!')
print('LUbipia na 6esengipinmeni!’)

else:

print(">KaHa bl MepeKECIH KapCh-afaambis+H) ,
>KaHa Xbin mepekeci

print('bn bunenmia, eH canambli3!') ToiinaH6anabi!

bipLla aa beseHgipinmeni!




if-else Hyckaynapsbl (LLAPTTbl 6PHEKTEP)

* [lporpammanaygarbl else 6eniri bonvaunTbiH caTTEp Typarbl OiNeTiH
bonapcbi3gap

e if KbiCKaLLIa HyCcKaybl (else ©eniri )KOK) »keHe OHbIH, MbiCarbi:

* l-mbIcan:
a =5
if a < 10:
print ("{0} caHbl {1} caHblHaH Kiwi".format("a",10))

HaTuxeci:
a caHbl 10 caHbIHaH KiLui




if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

«2-Mbican: KabattackaH (bipiHe bipi KipicTipinreH) if
oneparTopbl

MyHOa keneci it anabIHFbI if-TEH OHFa Kapau LUeriHIn
Kasbinagbl

a=>5
=6
c =100
if a>4:
if b>a: HaTtumxeci:
if c>b: LY Gl 00

print("%2d < %2d < %2d" % (a,b,c))



if-else HycKaynapbl (LLapTTbl 6PHEKTEP)

* If + else Hyckaynapbl: Ci3 MyHAa "else” HyckaybIH Tek "if"
HyCKayblHaH KeWiH Kod anachbl3

* 3-MbICal
a=/1
if a>5o:
print("Ci3 %d ©aracblH angbiHbI3" %a)
else:

print("Ci3 Xas3fbl cemecTpre kKangbiHbi3")

HaTtuxeci:
Ci3 71 6aracblH
angblHbI3



if-else Hyckaynapsbl (LLAPTTbl 6PHEKTEP)

o If + elif + else Hyckaynapebil: elif C#, Java TingepiHaeri else-if Hyckaybl
CUSIKTDI

* A-MblCaJl
a=50
b=85
if a>=50:
print("Ci3 %d 6aracbiMeH O©TTIiHi3" %a)
elif b>=80 and b<=100:
print("EMTnxaHHaH e3i eTinTi, bipak gocbIHbIH 6aFackl {} bonbinTbl".format(a))
else:

STMXKECI (a=50 HaTuxeci (a=49, b=85):
b=85): EMTnxaHHaH e3i eTinTi, bipak AoCbIHbIH 6aFackl 49
Ci3 50 bafacbiMeH OTTIHI3 OonbINTbI




if-else HycKaynapbl (LLAapTTbl 6PHEKTEP)

*Kypaeni if Hyckaynap: bipHelle wapTTap bap

* 5-Mblcan
a=>0
b=70
if a>=50 and b<75:
print("Ci3giH 6araHbI3 %d MeH %d apanbifbiHAa" % (a, b))
else:
print("Ci3 >ka3fbl cemecTpre KangblHbi3")

HaTumxeci (a=42): HaTumxeci (a=50):
Ci3 »ka3fbl cemecTpre Ci3aiH 6araHbI3 50 MeH 75

KallAblHbI3 dapaliblfblHOa



if-else HycKaynapbl (LLAapTTbl 6PHEKTEP)

« Kypaeni if Hyckaynap: bipHelle wapTtTap bap

* 6-MbIcan. x anHbIManbICbIHbIH, TAHOACBIH aHbIKTaY: sign(x)= —

X =5 X = -3
if x > 0: if x > 0:
print (1) print (1)
elif x < ©O: elif x < O:
print (-1) print (-1)
else: else:
print (0) print (0)
HaTmxenepi

X =0
if x > 0:
print (1)
elif x < ©o:
print (-1)
else:
print (0)

1, erep x>0
0, erep x=0

-1

-1, erep x>0



if-else HycKaynapbl (LLAapTTbl 6PHEKTEP)

e 7-mbican Kypaeni if Hyckaynap: bipHelle wapTtTap 6ap

print ("Coanem!") print ("Coanem!")
tauarl = 5000 tauarl = 5500
tauar2 = 4225 tauar2 = 6225
if tauarl+ tauar2 > 10000 : if tauarl+ tauar2 > 10000 :
print ("AKLia xetnenai") print ("AKLua xeTnenAai")
else: else:
print ("AKLwa TeneHal") print ("AKLwla TeneHal")
print ("KepickeHLue, KyH print ("KepickeHLue, KyH
Conewm! Conewm!
AKLIa TeneHai AKLLa xeTnenai
KepickeHLUe, KyH XakKchbl. .. KepickeHLUe, KyH XakKchbl. ..




if-elif Hyckaynapbl (LLApPTTbl 6PHEKTEP)
A=90;B=70
C=60; D=50
# KondaHywel 6arsin eHai3eli
ball = int(input('Bann MenwepiH —
€Hri3iHi3: ")) Bann _
# BannobiH apinmik 6anamachkiH Merslepi | 6arachl
aHbIKmay 90 -100 A
if ball >=A: 70 -89 B
print('OpinTik Oara - A'") 60 - 69 C
D
F

elif ball >=B:
print('OpinTik 6ara - B')
elif ball >= C:
print('OpinTik 6afa - C')
elif ball >= D:
print('OpinTik 6afra - D')
else:
print('©OpinTik 0ara - F')




[lpakTUKanbIK XXYMbIC

* 1. eKi aHbIManbIfa caHablK MOHAEP MEHLUIKTENe|;

* 2. erep BipiHLLI aiHbIManblHbIH M8Hi eKiHLLiCIHEeH apTbIK borca,
OHAa anHbIMarbinap MeHAEPIHIH anbipMackIH (BipIHLLICIHEH
eKiHLWiCiH a3anTy) TabblHbI3aap, HOTUXKECIH YLIHLLI alHbIMarbiFa
MEHLLIKTEHi3-aep;

* 3. erep OipiHLWI anHbIManblHbIH M8HI EKiHLUICIHEH KiLli borca,
OHAa YLWiHLWiI anHbIMarsibl eKeYiHiH KOCbIHAObICbIHA TEH 6onap,b|

°4, KaJ'IFaH 6apﬂbIK mamamnapﬂa VLIJIHLLII avHbIManblfa 6IpIHLLII
aHbIMaribl MOHIH MEHLLIKTEH|3;

* 5. 3KpaHfa aHbIManblnap MeHAEPIH WblFapbiHbI3gap.



[lpakTUKanbIK XXYMbIC

* A >keHe B byTiH caHaapbl bepinreH. Erep A < B bonca, A-naH B-fa
aeninri bapnelk caHgapabl ecy PeTIMEH, Kepi XXafganaa, onapabl Kemy
PETIMEH 3KpaHfa LblapblHbI3.

* A eHe B OyTiH caHOapbl bepinreH, A>B. A-OaH B-fa aeniHri baprbik
TakK caHOapObl KeEMY PETIMEH 3KpaHfa LWbiFapbiHbI3. by ecenTi if
onepaTopbIH KongaHban wWeirapyra bonagb.

* 10 ©6yTiH caH 6epinreH. ConapablH KOCbIHAbLICBIH Taby kepek. Ocbl
npor-paMmmMmaHbl anHbIManbinapabliH €H a3 CaHbIH KorigaHa OTbIpbin
LLIbIFAPYFa ThIPbICbIHBI3.

* bepinreH n HaTypan caHblHbIH dbakTopuarblH (n!) Taby KaxkeT. MyHOa
MaTtemMaTtukanblk math KiTanxaHacblH KongaHyra bonmangbl.



[lpakTUKanbIK XXYMbIC

bepinreH n HaTyparn caHbl 60WbIHLLIA KEMECI KOCbIHAbIHbI
s = 11+21+3!+. . . +n!11+2!1+31+ . +n!
Taby kepek. byn ecente Tek 6ip faHa UMKNOI kongaHyra donaabi.
MyHaa math kitTanxaHacblH KorgaHyfa ga 6onmanabi.



Onepauusicsl
Kocy

BipikTipy
Containment Test
Beny

Beny (byTiH 6eniHai any)
XXOHE (bntTep ywiH)

Bitwise Exclusive Or

TEPICTEY (butTep yLiH)
HEMECE (outTtep yLiiH)

[apexeney
|ldentity
|dentity

Ti3iM arieMeHTiH e3repTy
Ti3iM aneMeHTiH eLwipy

a+b

seql + seqg2

obj in seq
a/b
a//b
a&b
a’b

~a

alb
a**b
aisb
aisnotb
obj[k] =v
del obj[k]

Ti3iM anemMeHTiH nHagekctey objk]
Confa XblnmXbITy (OUTTEP) a<<b

Kanablk Taby

a%b

MaTemaTukanblKk onepartopsiap

CuHTakcuci

PyHKUUNACDI
add(a, b)
concat(seql, seq2)
contains(seq, obj)
truediv(a, b)
floordiv(a, b)
and_(a, b)

xor(a, b)

invert(a)

or_(a, b)

pow(a, b)

is_(a, b)

is_not(a, b)
setitem(obj, k, v)
delitem(obj, k)
getitem(obj, k)
Ishift(a, b)
mod(a, b)



MaTemMaTukanblk onepaTtoprnap (xanfacbl)

Onepauumscebl CuHTakcuci PyYHKUUACHI
Kebeuty a*b mul(a, b)
MaTpuuanblk kebenty a@b matmul(a, b)
Tepictey (apudmeTukanslk) -a neg(a)

TepicTey (Jlormkanbik) not a not_(a)

OH TaHbanbl +a pos(a)

OHfa XbITKbITY a>>b rshift(a, b)

Tisim GeniriH opHaTy seq[i:j] = values setitem(seq, slice(i, j), values)
Ti3im GeniriH ewwipy del seq[i:j] delitem(seq, slice(i, j))
Tisim GeniriH Kubin any seq[i:j] getitem(seq, slice(i, j))
TipkecTi dpopmatTay s % obj mod(s, obj)

Asanty a-b sub(a, b)
[lypbICTbIFbIH TECEPY obj truth(obj)

PetTey a<b It(a, b)

PetTey a<=b le(a, b)

TeH eKeHiH aHbIKTay a== eq(a, b)

TeH emMec ekeHiH aHbIkTay al=b ne(a, b)

PetTey a>=b ge(a, b)



ManimeTTepal eHriay

* ManimeTTepal eHri3y YLiH Wkl "input" gen atanaTtbliH PYHKUNAHDI
KongaHyfa bonagbi:

* Mbicanbi:
* a = input("KonaaHywbigaH 0ip Hopce eHrisyai cypaHbi3 ") (python 3.%*)
» Tek ce3 TipKeCIH (string) kauTapaabl
* b = raw_input("KongaHywblaaH 0ip Hopce eHrisyai cypaHbi3 ") (python 2.%*)
* byn ga Tek ces TipKeciH (string) KanTtapaab!

* b = input("KongaHywblaaH 6ip Hapce eHri3yai cypaHbi3 ") (python 2.%*)
 EHrisinreH maniMeTTep TUMiH Kantapagbl



ATbIH KiM? bekeH
Conewm, bekeH

M oJl | MeTTe pﬂl éeH |'| 3y Python yiipeHriH kene me? (Ma/Xok) Ue

oHAa goc 6onambi3, Nporpamma

KYpambI3...
* [lepHenepaeH manimMeTTep eHridy - input("bipaeHe eHris:")

 [Iporpamma >KyMmbICbl TOKTanagbl, cCosn catTe 6ip MoH eHri3in, Enter 6accak, >XyMbIC
apbl Kapau Xanfacagbl.

e Mblcan: ATbIH KiM? CekeH
: Canem, CekeH
name = input("ATbIH KiM?") Python yipeHriH, kene me? (No/XKok) YKok
pr-int( '‘Conem, ' + name) oHaa 'Kow 6on!' yniHe KaurT...

jauap = input (" Python ynpeHriH kene me? (1a/XKok) ")
if jauap = "Ma"

print(" oHoa goc 6onambi3, nporpaMmma Kypambi3...")
elif jauap == "XXok" : _
print(" oHga 'Kow 6on!' yiiHe kawWT...") |ATbIHKIM? TekeH
else : Conewm, TekeH
O 11 11 / [ ?
print("He gen oTblpcbiH? Typ OPHbIHHAH. . . )PE\;;P;Ao:ncheHrlu kene me? (Ma/7Kok)
He gen oTbipCbiH? Typ OPHLIHHAH...




Kooka KoMMeHTapumunep Kocy

» KogoKka KOMMEeHTapum Kocy nporpamMmmarnayablH Xakcbl TaCii

« KOMMeHTapuunep cisaiH KogblHbI3abl backanapabiH, (0ipirin KymMbIC
ICTEUTIH MaMaHdapAblH) TYCIHYIH XeHingeteal

« KooKka KoMMeHTapumnnep Kocy YLIH Keneci Tacingepal
KONOdaHbIHbI3:

# - ocbl TaHOanaH (Wwapn) 6bactanaTblH KOMMEHTAPUN XKOJ COHbIHAA

Typaabl

" cemnemaep "' — yuw Xxarnkbl TeipHaKWlamMeH bacTtanbimn, YL XarkKbl
ThIPHaKLWAMEH asikTanaTblH Kypaeni KoMMeHTapumnnep, bynap
bipHeLlue XongapaaH TypaTbiH TYCIHIKTEME MaTIiHOEepP TypiHAae
bonaabl



Ce3 TipkecTepi

* Python-ga ces3 TipKkecTepiH (Tipkectepai) Ae canbiCTbipyra bonaabi.
Mbicanbil:

namel = 'Mary'
name2 = '‘Mark'
if namel == name2:
print ('ATTap 6ipgen.')
else:
print ('AtTap 6ipgen EMEC.")

'Mary' MmeH 'Mark' Bipaen emec, coHablKTaH else 6eniri 'AtTap
bipnen EMEC.' pereH HaTmxe bepefi.



Ces3 TipKkecTepi

* Keneci nporpamma kynusaces (napornb - password) eHrisya;
cypangbl, COHaH COH OHbIH OyYpblHHAH cakTanfaH 'koseu’
ce3iMeH Oipaen ekeHairi aHblKTanagbl.

# KonodaHyuwsbiOaH Kyriusce3 eHai3yoi cypay
password = input('Kynnsaces eHrisiHis: ')
if password == 'koseu':

print ('bapi aypbic. ')
else:

print ('Kynusaces gypbic emec. ')

HaTuxect:
Kynunaces eHrisiHi3: koseu
Bapi aypsbic.




Ce3 TipKecTepi

A=90;B=70;,C=60; D=50
# KongaHyLbl ©6ann eHrisei
ball = int(input('Bann menwepiH eHrisiHi3: '))
if ball >=A:
print('OpinTik bara - A')
elif ball >=B:

print('OpinTik 6afa - B') Hetwxeci:
elif ball >= C: bann mernepiH eHri3iHi3: 85

OpinTik bafa - B

print('9QpinTik bafa - C')

elif ball >= D:
print('9pinTik 6afa - D')
else:
print('OpinTik 6afa - F')



Ce3 TipkecTepi

* ASCIlI KogTapbl cnmBongapAabl petten opHanacTtbipagbl. "A"
cumBonbl "B" cumBOnbIHbIH anabiHga Typaabl (A — 65, B — 66), an
on "C" cumBonbIHbIH anabiHaa (C - 67), T.c.C.

* [lporpamma cumBongapabl canbiCTbipFaHaa, onapablH, KoaTapbiH
canbiCTblpaabl, Mblcanbl, MblHagam if:

if 'a'<'b": print ('a apni b spniHeH KiLi ')

OYPbIC XKa3blfiFaH WapT, aFHM ‘@’ — 97, an ‘b’ — 98 bonbin
Tabbinaapbl.

A-Z koaTtapbl 65 neH 90 apanbifbiHAA,

an a-z 97 meH 122 apanbifblHOa OpHanackaH.



Mbicanpap opbiHOay

a = 54321.6789

print('a caHblHbIH MaHI = ',format(a, '10.2f"')) # 16.2

# a CaHbIHbIH MOHI = 54321.68 y3bIHObIFbI — 10, benweai - 2
print(format (123456789, '14,d")) # Y3bIHObIFbI — 14 uugp

# 123,456,789

HaTuxeci: a caHblHbIH MAHI = 54321.68
123,456,789




Mbicanpap opbiHOay

# TemeHOeai Hakmbl (bernuwek) caHOap

# Hykme boubiHwa myparnaHsbiri, 06ip baraHara whblrapbliaosl.
numl = 127.899

num2 = 3465.148

num3 = 3.776

# CaHOap eHi - 7 maHba, dendiei, srHU bernweai 2 - maHba
print(format(numl, '7.2f"))

print(format(num2, '7.2f"))

print(format(num3, '7.2f"))

HaTtumxenepi:
127.90
3465.15
3.78




Muicanpap opbiHOay

* byTiH caHgapabl opmatTay

* format pyHKUmMACkLI OYTiH caHaapabl Aa dopmaTttanabl. OHbIH
doopmaTbIH Xa3yablH €Ki epekLueniri bap:
- TUN KepcCeTKILIi peTiHae d cMMBOIbI XKa3blnaabl;
- ganairi kKepceTinvenal.
123456 caHbIH (OOpPMaTChbI3 XKa3aunblK:

print(format(123456, 'd")) HeTwkeci: 123456

An eHfli con caHHbIH MbIHAbIKTAPbIH YTIPMEH 6enin ka3amnblk:

print(format(123456, ',d")) HoTuxeci: 123,456




Muicanpap opbiHOay

* HakTbl caHgapabl nambi3 (%) TypiHAOEe doopmMaTTan WbiFapy

* MyHAa f opHbIHA TUN KePCETKILWI peTiHAe % CUMBOJIbI
KongaHblinaabl. % cuMmBOrbl caHOdbl 100-re Ke0euTin, OHbIH,

COHbIHa % TaHbacbIH KOCbIM XXa3aabl. TeMeHae Mmbicarn
KEeNTIpINreH:

print(format(0.5, '%'))

o [lonairiH Hen apkKbinbl ?ggﬁgﬁea.ﬁgcmkeci OVTiH caH bonaabl:
print(format(0.5, '.0%'))

HaTtumxeci: 50.000000%




KopbITbIHAbI

* CoHbIMeH [NUTOH XblNnaH emMmec (bipak KaLlca KybImn XKETIHI3)

* EHAI print() dYHKUMACKIH AypbIC KonaaHaTblH 0051 abIHbI3
 [lnTOHOafLI WWAPTTbI onepaTopnapAbl XXa3syabl YUPEeHOIHI3

* [InTOHOaFbl MaTeMaTUKanbIK onepartopnapabl Aa urepaiis
* MonimeTTepai nepHeTaKkTaaaH eHrise anatbiH 60n4bIHbI3



byriHri gspic agakrangobl.
TbiHOAFaHOapbIHbI3Fa PaxMeT!

Python is Good

Erep ynge mMbiChbIK , KYLUIKTEPIHI3 bonmaca, NuTtoHab!
anHanabipbliHOAPp.



EHOl MbiHanapab! 6ineTiH bonabiHbI3gap

* print() onepaTopbIH Nanganany »ongapsb! (bip-eki xorfa,
oopmaTneH, opmaTchI3, cesnep apacbiH apTypri TaH6a|\/|eH beny,
CaHHbIH, AanAairiH bepy);

» ManimeTTepal akpaHfa AypbIC paciMaen LWbiFapy Tacinaepi;

* Matemartuvkanblk onepauusnapapiH, LWapTTbl onepatoprapabiH
KapanamnbiM, KypAaeni TecingepiH konaaHa oiny;

» MNepHeTakTanaH caHaap, ce3 TipKeCTepiH eHridy, onapab!
aHbIManblnapra MeHLLiKTey Tacinaepi;

« KommeHTapumnep (TyciHiktemenep) 6epy »ongapebil.

 Keneci cabakTa ocbl TakblpbINTap cypakTapbliHa xayan bepecisgep



AKageMUAnbIK TOPTIN TananTtapsbl

* OKY Kepek, ycTasabl angaman, backanapaaH Kkewipmen, TasarsblKrneH
6inim anyfa TannbiHbIHAAP!

* AnpafaH LekipTTepre, XXymbiCblH 6ackanapra keLlipyre
OepreHaepre, kellipin anfaHgapfa 0 6ann konbinagbl Hemece dann
Lerepineni.

» CypakTapblHbI3 60rica, ycTa3beH bannaHbiCyFa, Kesgecyre
KeniHisaep.

* baranay Xxyueci:
* 60% - nabopaTtopuans.lK XXyMbIiCTapAabl OpbliHAAY, paciMaey, Tarncbipy, anTbin
bepy
* 20% - ap cabakka angblH ana gavbiHgany, e3iH4ik XXymbiCTap opbiHaay,
KOCbIMLLA eCcenTep LbiFapy
* 20% - bakblnay XXyMbICTapblH OpbliHAAY, aparblk TEKCEPYOEH (midterm) eTy,
KVDAeni ecenTted LbIFADV. Xeke TAnchbiIDMAanan anskin. conannkl ODLIHAAV.



